Problema 3 série 2 juliol 2023 Catalunya (algebra MAT).

2x+y=1+z
3. Sigui el sistema d’equacions lineals {my+z=2-x , en que m és un nombre real.

mz+3=3x+y

a) Discutiu el sistema segons els valors del parametre m.
[1,25 punts]

2x+y—z=1
El sistema en la forma normal és [ x +my +z = 2 . Calculem el determinant de
3x+y—mz=3
la matriu dels coeficients:

2 1 -1

[Al=[1 m 1|=(C2m?-1+3)—(-3m-m+2)= —2m?+4m=2m(2—
3 1 —m

m)

|[A] =0 - m=0Iim = 2, son els valors a tenir en compte en la discussio.
Tenim tres casos a discutir:

Sim+0im=2,comelrang(A4) =3 [|4| # 0] =rang(4’) =nombre
d’incognites, tenim un SCD (Sistema Compatible Determinat). Solucioé unica.

Sim = 0, per Gauss obtenim:

2 1 —1i1\ f2/1 0 1:2 1 0 1:2
A*(l 0 152)~f1(2 1 —151)~2f1f2 (o —1 353)~
3 1 0:3/ f\3 1 0:3 3fi—f;\0 —1 3:3

1 0 1:i2
~ 0 -1 353)
fs—/f2\0 0 00

rang(A) = 2 = rang(A*) < 3 = nombre d’incognites.

Per tant, es tracta d'un SCI (Sistema Compatible Indeterminat) amb (3 -2 =1)
un grau de llibertat. Infinites solucions que depenen d’'un parametre.

Sim = 2, per Gauss obtenim:
2 1 -1\ fay1 2 1122 1 2 1:2 1 2 1:2
(1 2 1 52) ~f1 (2 1 —151) ~2 f1—fo (D 3 353)~ f3/3 (D 1 1:1 )
3 1 —-2:3/ fz3\3 1 -—-2i3 3fi—f3\0 5 5:3/ 3f3—5f,\0 0 0:i-6

rang(4) = 2 # rang(A*) = 3 = [SI (Sistema Incompatible). No hi ha solucié |




b) Resoleu el sistema, si té solucio, per al cas m=1.
[1,25 punts]

Sim = 1, quan substituim en el sistema obtenim:

2 1 =11\ f2/1 1 1:2 1 1 1:2 1 1 1:2
=1 1 152)~f1 2 1 —11|~2fi—-fH10 1 353)w 0 1 3:3
3 1 —-1:3/ f\3 1 —1:i3 3fi—fa\0 2 43/ fi—-2f,\0 0 —2i-3
3+3 ,
xX — - —_—
xX =
— 4 y-|-3;g:3 _}4}74‘3'5:3_’ 3
2223 _3 Z:E
£73

Observacio: L'apartat a) es pot resoldre via el calcul de rangs i I'apartat b) es pot
resoldre també pel metode de Cramer.



